


习近平谈工作作风：老黄牛的品格 千里马的气势
新华网北京1月4日电  据《河北日报》报道，1月2日刊发的长篇通讯《习近平同志在正定》被许多媒体纷纷转载。文章真实再现了习近平同志呕心沥血推动正定发展的感人画面，生动反映了习近平同志与正定广大干部群众一块苦、一块过、一块干的感人场景。
正定是一座历史文化名城，三关雄镇、神京锁钥、八方交汇，位于北京以南240公里，石家庄以北15公里。上世纪80年代初，党的十一届三中全会的春风已经吹遍神州大地，正定却还在割资本主义的尾巴。卖毛线的被视为投机倒把，拉沙子、摆小摊的被批为走资本主义道路。人们依旧习惯于敲钟下田、吹哨上班，成了远近闻名的“高产穷县”。渴望改变、渴望富裕成为正定人民的共同心声。就在此时，习近平同志来到了正定。从此，他与正定40万人民结下了不解之缘，共同奋斗了1000多个日日夜夜，带领正定人民走向繁荣富裕的康庄大道。
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1984年5月，时任中共正定县委书记习近平到正定县武警中队调研，就加强领导，关心生活，把县中队建成一支新型的人民武装力量提出要求，并现场解决中队急需解决的困难和问题。
[bookmark: _GoBack]加强党的建设，强化组织保障
习近平同志十分重视加强党的建设。他指出，要摆正党的建设和“四化”建设的关系。忽视党的建设和政治思想工作，会给党的事业带来不可挽回的损失。少数党员、干部存在违法乱纪、贪污腐败、作风涣散等问题，非下大力气抓好不可。
习近平同志要求组织部门摸清全县党组织和党员的基本状况，正确分析不同时期入党的党员的思想特点和主要问题，特别是摸清领导班子需要解决的问题，并要求各级党组织认真坚持“三会一课”制度。根据习近平同志的意见，正定开展了针对党员的“三个教育”：一是新时期建党纲领的教育，二是党的路线、方针、政策的教育，三是先锋模范带头作用的教育。
习近平同志还十分注重思想教育、理想前途教育、职业道德教育和遵纪守法教育，开展了“五好家庭”、“新长征突击手”、模范党员、“学雷锋、树新风”评比活动。他坚持发动群众，常抓不懈，一大批“学雷锋小组”、“青年服务队”、“小红花宣传队”活跃在正定大地。
习近平同志高度重视领导班子建设，要求切实解决好领导班子的四个问题：一是解决好政治路线、政治立场问题；二是解决好全心全意为人民服务的问题；三是解决好党的组织生活不健全、不正常问题，要充分发扬党内民主，坚持民主集中制原则；四是解决好班子涣散、软弱问题，要敢于坚持原则，敢于抵制、纠正不良倾向和歪风邪气。
1983年12月，在习近平同志主持下，正定县委出台了《关于改进领导作风的六项规定》，要求各级领导干部总揽全局，抓大事，谋大势；反对官僚作风，注重工作实效；搞好班子团结，维护班子统一；坚持以身作则，不搞不正之风；努力加强学习，不断提高领导水平；树立雄心壮志，为“四化”创优争先。
习近平同志对基层领导班子建设一抓到底。正定村级干部年龄偏大，文化偏低。截至1983年底，220名村支部书记，平均年龄为42.7岁，许多人是“粮棉干部”，不具备带领群众迅速致富所需的知识和能力。如果村领导思想和工作跟不上形势，发展商品生产就很难落到实处。1984年3月，习近平同志在县委会议上指出，大队领导班子，要有党性、有魄力，不能守旧，要勇于创新。开创农村商品生产新局面，必须大刀阔斧调整农村基层领导班子。选拔农村领导班子要改变过去“老中选青”的做法，实行“青中选优”，把党性强不强、能不能带领群众致富，作为选拔的重要条件。
随后，正定开始大规模调整农村党支部和村委会领导班子。调整后，班子平均年龄降到33.1岁，高中和初中毕业生占到了86.5％，有经济头脑、懂商品生产的干部占到41.3％，干部结构趋于合理。新干部上任后，勇于改革，努力开拓，在发展商品生产的大道上迈出了新的步伐，农村工作出现了新的气象。群众高兴地说：“新班子有本事、有劲头，农民尽快致富有奔头。”
习近平同志指出，在工作作风上要适应新时期的要求，要有一个大的转变。不能仅仅是一个老黄牛，也不能只是一个空谈家，而要把远大目标和务实工作结合起来，既有老黄牛的品格，又有千里马的气势，既是一个有胆有识的战略家，又是一个脚踏实地的实干家。要坚决改掉议而不决、决而不行，唱高调、尚空谈等假大空恶习。要改变单纯靠会议和文件指导工作的做法，实行面对面领导。要提倡说短话，开短会，戒掉“穿靴戴帽”，切忌空话、套话。要从“文山会海”中彻底解放出来，集中力量抓大事，抓实事。习近平同志身体力行，率先垂范，带动正定县领导班子努力践行这些要求。
谦逊朴实，尊老敬贤
习近平同志在正定工作期间，不仅靠他过人的胆识、务实的作风和忘我的工作打动了干部群众，更以坦诚朴实、谦虚谨慎、实事求是、亲切和蔼的为人，给大家留下了深刻印象。
习近平同志在正定的3年多时间里，睡在办公室。他的床铺简单得不能再简单：两条长凳支起一块木板，铺上一条打满补丁的旧褥子。
习近平同志总是在机关食堂与大家一起“吃大锅饭”。他说，“吃大锅饭”好。一是可以边吃边聊，相互交流；二是可以互相监督，减少不必要的浪费；三是可以边吃边谈工作。可谓一举三得。他在生活上不搞特殊，上级来人都是用正定的传统饭菜招待，如扒糕、猪头肉、馄饨、缸炉烧饼、荞麦面饸饹。这就是习近平同志常说的“正定宴”。客人要是喝酒，那就上正定的醉八仙、常山香。他说，这样既能让客人了解正定的饮食风俗，又能把正定的饮食文化、酒文化宣传出去。
习近平同志在吃上十分简朴，在行上也总是轻车简从。只要不出城关，他就骑自行车。他对身边的同志说，骑车有三个好处：一是锻炼身体，二是接近群众，三是节约汽油。
习近平同志对自己要求严格，但对老同志却“网开一面”，格外照顾。他曾在多个场合说，老干部是党和国家的宝贵财富，没有他们过去的奋斗和无私的奉献，就没有我们今天的一切。老干部的事情再小也是大事。一定要怀着深厚的感情对待老干部。尊老敬贤，绝不能只停留在口头上，而应实实在在地见之于行动。要学习老干部的坚强党性，继承老干部的优秀品德，发扬老干部的优良传统，善于汲取老干部的宝贵经验，热情照顾好老干部的晚年生活。他对县老干部局工作人员说，关心老同志，就要少谈空话，多办实事，多给他们送温暖送方便，使他们心情舒畅地安度晚年。他还把县委仅有的一辆212吉普车配给了老干部使用。老干部没有活动场所，他就把县委和县政府合用的大会议室腾出来，改成老干部娱乐室。为照顾好老干部的身体，正定采取了老干部看病优先就诊、医院开设老干部病房、老干部医药费及时报销等一系列措施。
习近平同志在生活上照顾老干部，在工作上把老干部当成宝贵财富。在重大事项决策前，他总要把老干部代表请来征求意见。他常常利用节假日去老干部家中走访看望，拉家常、谈历史，听取他们的意见和建议，了解他们的健康情况和家庭状况。他慢慢成了许多离退休干部的知心朋友。他将要离开正定时，也没有忘记把老干部请到县委开个告别会。当他说出要调走的事后，会场顿时鸦雀无声，一些老干部顿时说不出话来，眼圈儿都红了。一位叫祁永的老干部说：“习书记，我们可不愿让你调走哩。”
河北省委和石家庄地委都专门通报表扬了习近平同志在正定尊老敬贤的工作作风，《人民日报》、《河北日报》、《建设日报》和《石家庄日报》也刊登了他尊老敬贤的事迹。
在以后的岁月里，习近平同志走到哪里，正定人民就将关注的目光投向哪里，习近平同志也把正定当作第二故乡牵挂于心，关爱有加。这些年来，不管在厦门、宁德、福州，还是在浙江、上海、北京，习近平同志不忘正定的建设与发展，不忘正定人民幸福与安康。他任福州市委书记时，曾邀请24名正定县干部和16名石家庄地区干部到福州挂职煅炼，学习沿海地区的发展经验。他任浙江省委书记后，促成正定与温岭、台州等市建立了友好县市关系，还安排浙江经济专家、企业家来正定介绍经验，并将义乌小商品市场发展经验介绍给正定，在他的协助下，正定后来建立了华北地区最大的小商品市场。
离开正定后，习近平同志一如既往地关心正定的老干部、老同事、老朋友，平时书信来往，逢年过节还要写问候信，遇有工作变动，便主动告知新地址。1993年3月，远在福建工作的习近平同志得知共事3年多的吕玉兰同志病逝，写下了《高风昭日月，亮节启后人》的悼念文章，以“痛心伤永逝，挥泪忆深情”表示了对老同事深深的思念。习近平同志与贾大山一直保持着深厚的友谊和密切的联系。1995年深秋，得知贾大山身患绝症住在北京协和医院，习近平同志利用开会的机会到医院看望。1997年2月，习近平同志来正定时，又专门看望了他。贾大山病逝后，习近平同志托人送了花圈，并写了《忆大山》的悼念文章，发表在《河北文学》上。
1991年、1993年和1997年春节，他三次踏上第二故乡正定的热土，还像当年一样，和干部谈心、与百姓拉家常。有人赞扬他在正定的业绩，他总是谦虚地说：“没有县委和县政府一班人的精诚团结、无私奋斗，就不会有正定的大好局面，我只是尽了应尽的义务和责任。”
2005年4月2日，习近平同志第四次回到正定。他专程看望了已故原省领导邢崇智、解峰和冯国强的遗属，每到一家，他都是热情地叫“阿姨”，关切地询问身体是否健康、生活上有没有困难。石家庄地区和正定县有些老同志去福建、浙江看他时，他总要挤时间与大家见面，问长问短。离开时，习近平同志总是与大家一一握手，让人真切感受到那份真情。
更让人感动的是，习近平同志当选为中央政治局常委、书记处书记后，第一次离京考察，就来到正定。这是习近平同志离开正定后第五次“回家”。
那是2008年1月12日。他走进塔元庄村委会，那种轻车熟路，那份亲切自然，犹如20多年前最寻常不过的一次下乡调研。他先后察看村平安建设监控室、文化活动室和图书阅览室，与村支部书记尹小平边走边聊。“村里有困难户吗？一年发展几个党员？党员都多大年龄？什么文化程度？”在村委会会议室，习近平同志还就如何加强基层党建工作作了重要指示。
活跃的气氛，轻松的交流，让人们感觉时间过得很快，不知不觉已到傍晚。要分别了，习近平同志与乡亲们一一握手，他亲切地说：“提前给你们拜年了，祝愿父老乡亲们日子越过越好！”
离开塔元庄村，习近平同志又来到正定国际小商品城。在考察了市场和听取了发展规划后，他对县领导说：“你们的事业很有意义，对于整个正定的结构调整，对于石家庄市的发展都是很有益的。”他还嘱咐说：“市场要做大，首先要创牌子，形成人气。”
习近平同志还与当年一起工作过的程宝怀、张景良、李志深、何玉、张五普、王保奇等老同志共进午餐，与大家共同回忆往事。习近平同志深情地说，正定是我从政起步的地方，这里是我的第二故乡。
习近平同志在正定工作生活的1000多个日日夜夜，与正定人民朝夕相处，为经济发展和人民幸福呕心沥血……他用心血和汗水，在正定大地上书写了一部青春无悔的感人诗篇。
如今的正定已成为河北省的经济强县，正定人民正在全面建成小康社会的道路上阔步前进。经济发展了，事业进步了，人民生活水平提高了，但正定人民没有忘记为此而奋斗过的老书记——习近平同志，正定人民的心里永远镌刻着这位年轻“老书记”的身影。
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